



# 良立法 严执法 护民生

## ——全国人大常委会法工委有关负责人回应热点问题

2017年立法工作有何重点?民法总则草案如何保护公民民事权利?如何防止认罪认罚从宽制度试点出现违法办案?……3月9日上午,全国人大常委会法工委有关负责人就民法总则草案和人大立法工作热点问题回答了中外记者提问。

### 2017年立法工作任务艰巨

2017年是第十二届全国人大及其常委会履职的最后一年,立法工作任务十分艰巨。

全国人大常委会法工委副主任许安标说,本届全国人大常委会立法规划有很多项目,在做好审议出台民法总则工作之后,2017年要积极推进民法典各分编的编纂工作;要加强反腐败立法,将行政监察法修改为国家监察法;要认真落实税收法定原则方面的立法工作。

此外,还要积极组织实施调整后的立法规划,按照

立法主动适应改革和经济社会发展的要求,坚持将党中央确定的、全面深化改革急需的立法项目作为重中之重,优先安排。“一类立法项目有将近20件,预备及研究的立法项目还有20多件,这个安排根据本次大会会议的精神还会有所调整。”许安标说。

### 民法总则草案体现时代特征和前瞻性

全国人大常委会法工委副主任张荣顺表示,此次编纂民法典、制定民法总则,是在我国改革开放以来社会经济生活发生巨大变化的客观条件下进行的,体现了时代特征和一定的前瞻性。

“草案的所有规定,大到基本原则的确立、权利的确认,小到一些细微的条文修改,都体现了时代性。”张荣顺认为,将绿色原则确立为民法的基本原则,规定对个人、数据和虚拟财产提供民法上的保护等,都是有时代特征的。

同时,民法总则草案也体现了适当的前瞻性。例如,对于正在形成的民事活动的新形态,一时还难以界定权利属性或范围,这次民法总则草案为这些领域的进一步发展、将来权利的确立留下了空间。

“我国力争2020年形成统一的民法典,但也要按照时间服从质量的原则推进。”张荣顺说,2016年末各分编的起草、编纂工作已全面启动,明年有可能会将至少五个分编一次性提交常委会审议,第一次审议后再将各分编分拆分阶段审议,力争2020年完成整个民法典的编纂工作。

### 拥护宪法、效忠国家是最基本要求

在回答有关港澳全国人大代表选举办法的提问时,张荣顺表示,全国人民代表大会是最高国家权力机关,全国人大代表作为最高国家权力机关的组成人员,

代表人民行使国家权力、肩负着宪法和法律赋予的重要职责。作为全国人大代表,拥护宪法、效忠国家是最基本的要求。

他还表示,在人民代表大会制度下,对代表资格问题有一套严格程序处理,不会出现随意取消代表资格的情况。全国人大常委会代表资格审查委员会在处理时,一定会深入调查有关方面的情况,提出切实的证据证明这个人已经是已经不拥护宪法、不效忠国家,或者有其他丧失代表资格的情况。代表资格审查委员会的报告还要提交给全国人大常委会审议,最后再做出决定。

### 防止认罪认罚从宽制度试点出现违法办案

认罪认罚从宽制度体现了现代司法宽容的精神,是我国宽严相济刑事政策一项制度化的决定。全国人大常委会法工委刑庭主任王爱立介绍说,目前国家已出

台多项规定,防止开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点出现违法办案等问题。

如何有效防止在刑事诉讼中发生司法不公、权钱交易等腐败现象?王爱立说,一是要遵循刑法和刑事诉讼法的基本原则,确保无罪的人不受刑事追究,有罪的人受到公正惩罚;二是要求维护当事人的合法权益,保证犯罪嫌疑人和被告人的辩护权和其他诉讼权利,保障被害人的合法权益,维护社会公共利益;三是要求完善诉讼权利的告知程序,强化监督制约,严密防范并依法惩治滥用职权、徇私枉法行为,促进和确保司法公正。

2016年11月,最高法、最高检会同相关部门制定了关于在部分地区开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点的办法,要求进一步防止出现司法不公、权钱交易的司法腐败问题,在证据的证明标准、规范诉讼程序、加

强监督制约以及加大对滥用职权、徇私枉法行为的惩处等方面做了具体规定。

### 2017年上半年实现全部地方性法规电子报备

“全国人大常委会正在大力开展备案审查信息平台建设,并建立了备案审查的衔接联动机制。目前信息平台已经完成测试,将于今年上半年实现全部地方性法规电子报备。”许安标说。

备案审查制度是具有中国特色的宪法监督制度,是全国人大常委会监督宪法实施的重要方式。近年来,全国人大常委会备案审查工作的力度不断加大。2016年对“一府两院”报送的30多件行政法规、司法解释件进行了审查研究,重点对地方性法规开展主动审查。同时,对公民提出的认为违宪违法的审查建议进行处理,共研究处理了92件,对与法律不一致的问题进行了监督纠正。

(据新华社报道)

## 全方位报道全国两会 内蒙古日报社融媒体大显身手

# 携手人民日报推出“千万级”产品 登上全国两会省级党报传播榜首位

正在北京进行的全国两会上,内蒙古日报社融媒体报道团队运用丰富的新闻报道形式,以内蒙古日报蒙汉文官方微信、客户端、新闻网、官方微博“两微一端一网”为媒介,紧密契合两会热点话题,全方位传播、立体化呈现,融媒体舆论引导能力和传播水平显著提升。

以蒙汉文“两微一端一网”和索伦嘎融媒体外宣平台为主力阵容的融媒体矩

阵,不仅强化了内蒙古日报社的品牌影响力,更扩大与补充了省级党报的受众群。内蒙古新闻网、中国蒙古语新闻网、内蒙古客户端、呼陆客客户端同时推出《撸起袖子加油干》专题。各客户端还开设了两会特稿、聚焦内蒙古、两会好声音、两会快发布、两会看点多、两会深阅读等专栏和评论讨论留言专区。

依托客户端及时、迅速、海量的平台特点,使两会

权威声音迅速传播。文字、视频、图表、图片、H5等新闻产品,内容丰富、形式新颖、表达活泼。内蒙古客户端推出的微电视栏目《知会1+N》,采访地点从北京的两会会场到后方的内蒙古日报社演播大厅,再到内蒙古各盟市旗县区——政策解读迅速落地,及时采访无缝对接,烹出融媒体大餐。

内蒙古日报新(融)媒体发布端秉承党报一贯的严谨规范,内容更加新颖别致,

愈加贴近目标群体。内蒙古日报官方微信3月5日刊发的《振奋!咱内蒙古这件大事上了政府工作报告》一文阅读量达到4万以上,转载阅读量突破10万+。内蒙古日报社与人民日报社签署中央厨房战略合作协议并合作建立的新媒体工作室(大青山工作室)也端出的第一道佳肴——《奔跑吧,内蒙古!》在朋友圈里“万马奔腾”。作品以万马奔腾的动态图、轻快的马头琴

曲、详实的内容、精确的数据展现了朝气与强大感染力,3月8日晚在人民日报中央厨房供稿平台推出后,内蒙古客户端、内蒙古日报官方微信迅速推送,人民网、海外网、环球网、经济网、网易、新浪、内蒙古新闻网、内蒙古旅游网等媒体同时发布。截至3月9日12时,全网总阅读量突破1000万以上!

全国两会期间,内蒙古日报开通了Twitter(推

特)账号InnerMongoliaDaily(@IMDChina)。3月6日,用英语发布了首条推文,将壮美内蒙古“推”向世界。

以微博、微信传播效率为评估对象,由《新闻战线》杂志和第三方监测机构洋传媒推出的2017全国两会省级党报传播力榜单上,首日内蒙古日报即进入十强,位居第六,3月7日,内蒙古日报荣登榜首。

文/内蒙古日报社融媒体记者 王坤

## 奔跑吧,内蒙古!

(上接版)

这匹蒙古马,奔跑的目标是走向世界。构建“多元发展、多极支撑现代产业体系”;新能源、新材料、节能环保、大数据云计算等“七业”同兴;铁路网、公路网、航空网、水利网等七大网络体系建设快速推进;高起点、大手笔、快节奏建设和林格尔新区;减少对传统依赖,打造新的增长极……山高

路远,砥砺前行,新征程,用新姿态去奔跑!

骥骥之速,非一足之力也。近期,这匹蒙古马吃上了更多国家公粮。内蒙古对接央企,恳谈会现场签约重大项目88项,总投资额4020亿元。内蒙古与央企合作如莽莽草原与潺潺流水,相生相长、相伴相依。

### 这是大数据的奔跑!

“千里疾风万里霞,追

不上百岔的铁蹄马。”

马儿装上了引擎!大数据、云计算,茫茫草原上,服务器装机能力已达90多万台,2020年有望达到300万台以上。

气候适宜,地质稳定,电力保障等因素叠加,专家鉴定“发展大数据产业得天独厚、不可替代”,瞄准中国北方大数据中心,信息化引领发展。蒙古马

不仅要跑起来,还要上高速,能腾云,亦能驾雾!

### 这是八方游客的奔跑!

民谣里唱:“爱上一匹野马,可是家中没有草原。”那就来内蒙古吧!

骑上这蒙古马,走遍大草原、大湿地、大山脉、大沙漠、大森林,春踏青、夏避暑、秋赏色、冬玩雪;骑上这蒙古马,带你走元上都、辽上京,看成吉思汗陵,欣赏长调、呼

麦、马头琴、安代舞。

草原的歌浑厚,草原的舞热情,草原的酒浓烈,草原的肉味美。

“旅游+”战略,开启内蒙古全域旅游、四季旅游的新篇章。打造国内外知名旅游目的地,内蒙古,要成为你撒欢奔跑的地方。

### 这是向着世界的奔跑!

“一带一路”双翼齐展,内蒙古正以开放的姿态,兼

顾向北、向东、向南、向西开放,打造“北上南下、东进西出、内外联动、八面来风”的对外开放新格局。

全国两会期间,《内蒙古日报》开通了海外社交媒体账号。

3月6日,随着4幅大美内蒙古的风光图片徐徐展开,内蒙古用英语向全世界发出呼唤:内蒙古这片神奇的土地欢迎你!(据《内蒙古日报》)